

## 关注

# 一席毕业宴，照见科技助农五年路 从榴莲到法棍，拼多多的助农进化论

## ◆ “树上熟”国产榴莲承载国民厚望

“榴莲是香的不是臭的”“榴莲壳可以当香水用”“咱们海南的国产榴莲是吃‘海鲜’长大的，吃起来更香甜软糯”……

6月30日，中国农业大学校园内的一场特殊毕业典礼上，三亚优旗榴莲科技小院学生戴杰的一连串介绍，颠覆了现场直播采访的央视记者以及屏幕前网友们对榴莲的一般认知。

现场切开的自然熟裂猫山王榴莲，散发出来的清新香气，阳光下金黄耀眼的果肉，以及记者尝鲜时情不自禁地大喊“好好吃啊”，又证明了戴同学所言非虚。

“上链接啊！”直播间直接被网友们的留言淹没了。

这只是这场毕业典礼直播中的一个小高潮。当天共有来自北京、河北、云南、海南、山西等地21个科技小院的学生，从乡村回到母校，搭建农研成果大集，通过直播镜头展示他们的“毕业作品”。

在拼多多“千亿扶持”的补贴和流量加持下，科技小院学子们上架的国产树上熟榴莲、玉露香梨汁、妃娜皇后葡萄、富硒黑小麦粉、低升糖指数鲜食玉米等数十款农产品累计吸引全网3000万观众围观和拼购。

谈及支持举办这场特殊毕业典礼的原因，拼多多相关负责人王鲁阳表示，“值此毕业季，我们希望能够用这样一种温情的方式，鼓励同学们继续前行。同时，拼多多也在站内搭建了科技小院专区，为大家创办线上毕业展，让全国消费者都能看见同学们三年耕耘的毕业成果。”

“对于我们来说，这不仅是一场展示科研成果的直播，更是一场情感浓烈的告别。”中国农大资环学院副教授、古生村科技小院负责教师金可默表示，作为科技小院教师代表，她有幸陪伴同学们走过三年驻村科研的时光，见证他们从青涩新生成长为能够独当一面的“三农”人才，也向社会展示了小院学子的担当与创造。

■新快报记者 郑志辉

三亚优旗榴莲只是科技小院的几十项农研成果之一，却凝聚着国民对榴莲国产化的大期望，市场价值更是超过百亿元。

正如直播时央视主播所说，由于大家对这一热带“水果之王”的喜爱，每年从泰国、马来西亚、越南、菲律宾等地进口榴莲超过150万吨，进口额超70亿美元。

进口榴莲不仅价格不菲，而且由于“进口榴莲往往7分熟时便采摘，长途运输时不可避免会导致进口榴莲有一股味，这也是大家说榴莲‘臭’的原因。”实际上，自然熟的榴莲是不臭的，“榴莲基地的车上都是放榴莲壳当香水用的”。

一场直播，算是为“因臭闻名”的榴莲正了名。而国产榴莲要在未来市场竞争中战胜进口榴莲，除了真正“树上熟”，还要有绝活。

三亚优旗榴莲还让榴莲吃上了“海鲜”——通过提炼自深海鱼类的鱼蛋白肥料促进榴莲树的生长。

“对比试验表明，施用鱼蛋白肥料后，榴莲树生长发育明显加速，且果型更好，果



■海南三亚优旗榴莲科技小院的同学们正在介绍国产树上熟榴莲。

王心悦/摄

肉更饱满，口感香甜软糯。”三亚优旗榴莲科技小院博士研究生于天祥说。

今年7月底，三亚优旗榴莲科技小院

首批2000吨榴莲鲜果将正式上市。随着国产榴莲产量的逐年攀升，更香甜的自然熟榴莲将成为又一款平价水果。

## ◆ 科技小院孕育数字化农业好“芽苗”

如果说三亚优旗榴莲科技小院在探索将海外特产本土化，那么北京通州蔬菜科技小院和山西蒲县水果科技小院则是尝试放大当地产业优势，提升“土特产”的经济价值。

北京永乐店镇西槐庄村自明清时期便有种萝卜的传统，然而由于缺乏科学管理，当地出产的萝卜品质一般，再加上产品单一等原因，西槐庄村长期以来收入低，农民种植积极性不高。

2020年，北京通州蔬菜科技小院的学生进驻村中，通过选育、改种新品种，引入水肥一体化设备、病虫害防控等绿色生产技术，培育出的“冰淇淋萝卜”脆甜多汁，深受消费者喜爱，再次擦亮了西槐庄村的萝卜产业招牌，村集体收入翻了4倍。

山西蒲县被子垣村地处北纬36度的黄金果品产出带，气候条件得天独厚，但这里的果树常年遭受虫害，果子品质不佳，成了当地水果产业发展的难题。对此，山西

蒲县水果科技小院的师生制定了一套“绿色”防治方案，采用诱虫灯诱捕、人工捕捉、施用生物制剂等技术进行综合治理，为果树生长打造了一个“零化肥农药”的生态环境。

据小院学生周鑫介绍，绿色综合治理技术让被子垣生态有机果园收获满满，果园生产的“蒲香红”苹果与“玉露香”梨在“寻找儿时好味道——全国水果口感大赛”中斩获金奖。

## ◆ “数商兴农”助小院学子打通产销“最后一公里”

在毕业典礼的晚宴上，云南大理古生村科技小院毕业生杨静分享了打通优质农产品销售渠道的“破圈”之路。“我们经过2年的努力将古生村油菜亩产值从1000元增加到5000元，但卖不出去，丰收也成了一种甜蜜的烦恼。”为此，2024年硕士研究生毕业的她，再次回乡走进科技小院，跨界成为电商新农人。

杨静强调，在她创业的过程中，拼多多给予其很多支持，“数商兴农科技小院既提供了一个创新创业的学习平台，也为我们将

搭建了产品销售渠道，让优质产品走向更广阔的市场。”

此外，晚宴菜单中使用的法棍面包是河北曲周刘庄科技小院的同学们参与攻关“绿色吨半粮”行动的“毕业作品”——用中国小麦品种生产的强筋面粉，而该项行动的关键举措之一“绿色智能肥料”便是在拼多多支持下研发。

王鲁阳说：“如果说小院学子们是默默耕耘在乡村最深处的星星之火，我们则想成为吹旺这星火的东风，拼多多接下来将

继续赋能农业生产、销售、运营的全产业链，继续携手小院师生，让我们的乡村变得更好。”

东风送爽，星火燎原。

就在一批科技小院毕业生带着泥土的气息走向更广阔的社会舞台之际，又一批新生正踏上奔赴乡村的第一站。当前，来自多所高校的2025级研究生，正在云南大理、河北曲周、北京平谷等地，开启为期45天的科技小院新生入学实践教育。

## ◆ “科技杠杆+平台东风”撬动农业闭环革新

拼多多与科技小院的合作是电商平台深度参与农业科技创新的典范，两者关系的本质是“科技+平台”的协同进化：拼多多以资金、流量、数字化能力为杠杆，撬动科技小院的研发与人才资源，形成“研发创新—先进生产—高效流转”的农业闭环。

科技小院由中国工程院院士张福锁于2009年首创，旨在为农户提供“四零”科技服务。拼多多自2021年连续支持全国科技小院大赛，三届赛事带动超1500名农学研究生深入农村，覆盖全国257支团队。在技术上，拼多多设立专项基金攻关农业瓶颈：2023年向中国农大捐赠1亿元，其中200万元支持曲周“绿色吨半粮”项目，推动粮食亩产增至1.52吨（增产42%）；2025年在大理落地全国首个“数商

兴农科技小院”，实现洱海流域试点区域氮磷减排30%。

产销环节中，拼多多通过“千亿扶持”计划提供流量倾斜，助力丹棱桔橙、褚橙等科技小院产品销量稳居品类前列。2025年毕业季，50余款农研成果通过拼多多直播吸引3000万人次围观，国产榴莲多次售罄。

目前科技小院模式已推广至坦桑尼亚、巴西等11国，拼多多的助农实践也在“出海”，其支持的“全球农创客大赛”覆盖75国600项目，探索农业技术与商业模式双输出。

未来，随着1800个科技小院网络与“千亿扶持”计划的进一步结合，双方合作将持续重塑农业价值链，推动乡村振兴从“输血”转向“造血”。



►在拼多多APP搜索“科技小院”，即可进入毕业季专区，解锁科技小院优质农产品。